

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2022年12月

27

星期二

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14069期

本报和人民日报体育部联合评出

2022年国内国际十大体育新闻

本报讯 记者贺超报道：由本报和人民日报体育部联合评出的2022年国内国际十大体育新闻近日发布。2022年初，举世瞩目的北京冬奥会和冬残奥会先后成功举办，北京成为首个“双奥之城”。中国两个体育代表团都以创纪录的成绩刷新了冬奥会、冬残奥会最好成绩，胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神就此唱响。而在北京冬奥会的带动下，全国居民冰雪运动参与人数达到3.46亿，兑现了申冬奥时提出的“带动三亿人参与冰雪运动”的庄严承诺。

同时，体育法的修订和《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》的出台，对于加快体育强国建设都将起到强力推动作用。单项方面，中国女足时隔16年再捧亚洲杯，中国女篮时隔28年再次获得世界杯亚军，中国乒乓球、跳水、花样游泳、田径、体操、举重以及网球等项目也都在本年度取得了优异的成绩。

作为2022年的收尾，卡塔尔世界杯圆满落幕，阿根廷第三次捧起大力神杯，三支女足球队闯入十六强。另外，巴黎奥运会口号、初版赛程和吉祥物公布，花滑名将羽生结弦、网球选手费德勒相继宣布退役，纳达尔和基普乔格则分别在大满贯数量和马拉松比赛中创造了世界纪录，都成为2022国际体坛的标志性事件。

由本报和人民日报体育部联合评出的年度国内国际十大体育新闻已开展多年，是体育传媒重要年终盘点。（详见今日四版）

习近平对爱国卫生运动作出重要指示强调 要更加有针对性地开展爱国卫生运动 切实保障人民群众生命安全和身体健康

李克强作出批示

新华社北京12月26日电 在爱国卫生运动开展70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出，70年来，在党的领导下，爱国卫生运动坚持以人民健康为中心，坚持预防为主，为改善城乡环境卫生面貌、有效应对重大传染病疫情、提升社会健康治理水平发挥了重要作用。希望全国爱国卫生战线的同志们始终坚守初心使命，传承发扬优良传统，丰富工作内涵，创新工作方式方法，为加快推进健康中国建设作出新的贡献。

习近平强调，当前，我国新冠疫情防控面临新形势新任务，要更加有针对性地开展爱国卫生运动，充

分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，引导广大人民群众主动学习健康知识，掌握健康技能，养成良好的个人卫生习惯，践行文明健康的生活方式，用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线，切实保障人民群众生命安全和身体健康。

国务院总理李克强作出批示指出，爱国卫生运动70年来，开展了卓有成效的群众性卫生活动，为保障人民健康发挥了重要作用，是一项重大惠民工程。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党中央、国务院决策部署，坚持预防为主，创新

机制和工作方式，深入推进城乡环境卫生治理，扎实开展健康教育和促进，为健康中国建设作出新贡献。当前新冠疫情防控优化调整措施在有序推进落实，要发挥优势，调动各方面科学防控积极性。各级政府要进一步加大工作力度，切实保障群众就医和防疫用品需求，守护人民生命安全和身体健康。

爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。70年来，爱国卫生运动始终坚持党委领导、政府主导、多部门协作、全社会参与，坚持“大卫生、大健康”理念，突出源头治理，取得明显成效。

巩固扩大“三亿人参与冰雪运动”成果 群众冰雪运动持续发展

本报记者 傅潇雯

12月24日，第九届全国大众冰雪季启动仪式在黑龙江哈尔滨举行。在接下来的4个月里，全国各地将开展具有各地特色、群众喜闻乐见的冰雪赛事和活动，在冰天雪地勾勒出一幅幅健康欢乐的活力图景，群众冰雪运动将形成全国联动、遍地开花的生动局面。

北京冬奥会东风播撒着冰雪运动的种子，在各地生根萌芽。自申冬奥成功至2021年10月，全国居民参与过冰雪运动的人数达到3.46亿，冰雪运动参与率达24.56%，“带动三亿人参与冰雪运动”愿景成为现实。2022年，群众冰雪运动的画卷继续在大江南北铺开，冰雪运动持续普及和发展，“带动三亿人参与冰雪运动”成果得到巩固和扩大。

冬奥场馆开放 助力群众冰雪运动开展

冬奥成果，人民共享。北京冬奥会后，绝大部分为冬奥会服务的场馆设施经过改造，已经有序向公众开放，成为市民在家门口日常参与冰雪运动和健身的场所。各个场馆通过科学合理的运营管理，在保障专业选手训练的同时，也让群众能够亲身感受到“冬奥蓝”“冬奥

冰”“冬奥雪”。

自8月首都体育馆正式在周末时段对外开放后，场馆预约火爆。北京冬奥会后，首都体育馆通过持续实施“冰雪惠民计划”，与全社会共享优质场馆资源。正式对外开放前，首体就举行了多次开放日活动，吸引了千余名市民前去体验专业冰场。北京冬奥会花样滑冰双人滑冠军隋文静、韩聪还开设冠军讲堂，为青少年花样滑冰选手进行手把手专业指导。不只是首都体育馆，国家速滑馆“冰丝带”合理规划运营时间，既为运动员提供了专业周到的训练保障，又能让游客在这里体验“冬奥冰”。国家游泳馆在北京冬奥会后开启水冰双驱模式，在“冰立方”南广场地下11米全新打造了冰上运动中心，在8月正式开放营业。冰上运动中心投入运营后，每年预计可接待10万名以上的冰上运动爱好者，并将成为向青少年推广冰上运动的重要载体。五棵松冰上中心也在今夏向公众开放，冰上中心有两块冰场，北冰场主要以花样滑冰培训与接待大众散客为主，而南冰场以冰球培训为主，吸引了一众滑冰爱好者。

（下转第二版）

年终回眸

中国(海南)南丽湖徒步健身大会结硕果

本报记者 轧学超

近日，2022中国(海南)南丽湖徒步健身大会在定安县南丽湖国家湿地公园成功举办。岛内外2000余名健身爱好者齐聚南丽湖国家湿地公园，在满目葱茏的湖畔公路上精神抖擞、步履如飞地完成了14公里的竞速之旅。

随着鸣枪发令，徒步健身活动正式开始。来自不同地区、不同年龄段的选手有条不紊地分批出发，开启了这场如画般赛道的体验之旅。所有完成项目的徒步爱好者都获得了精美的奖章，同时组委会还在终点进行了抽奖活动。来自海口的王华表示：“这里的风景让人惊艳，给大家留下了很好的印象，所以得知今年有徒步健身大会后我毫不犹豫地报了名。希望定安能够举办更多此类赛事，带动全民健身不断发展。”

中国(海南)南丽湖徒步健身大会是首次在定安举办，也是定安向外展示旅游形象的一个重要平台。近年来，定安举办了形式多样的文旅活动，进一步丰富了定安文旅生活。本次徒步活动选址南丽湖国家湿地公园，非常适合开展大众健身徒步运动，是绝佳的徒步运动旅游目的地。

据介绍，此次徒步健身大会以浓厚的欢乐氛围为依托，吸引了众多

多地朋友前来定安观光旅游，助推定安打造“旅游+文化+体育”新业态。作为活动的配套和补充，除了14公里赛道上的精彩竞争之外，主办方还在终点处设立了露营、新年祈福、烧烤音乐会、水上运动等形式多样、易于参与的周边活动，增强现场的趣味性和选手及游客的参与度。

本次徒步健身大会由国家体育总局社会体育指导中心、全民健身活动推广与指导委员会作为支持单位，海南省旅游和文化广电体育厅、定安县人民政府主办，定安县旅游和文化广电体育局承办。

（随着“新十条”疫情防控措施的贯彻落实，体育场所、商场、影院等恢复正常营业。当前形势下，人人都是自己身体健康的第一责任人。日常防御疫情的传播和病毒的感染，除了接种疫苗做好自身的防护，注意日常的饮食起居外，也要注意加强运动锻炼，增强体质提高自身免疫力，这是抵抗病毒侵袭的最好选择。现在全国各地均在大力推进全民健身运动，通过全民健身活动，强健体魄、健心智、提信心。国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部和本报特开辟“全民健身动起来 科学锻炼强体魄”专栏，介绍各地开展群众性体育赛事活动的情况，并推出科学的健身方法和知识，助力大众构筑自己的健康屏障。）

全民健身动起来 科学锻炼强体魄

内蒙古青少年体育发展迅猛

线上走基层采访收获丰

本报记者 王子纯

12月26日，国家体育总局青少司组织中央媒体开展了青少年体育线上走基层（内蒙古站）活动。通过线上会议、视频、语音连线的方式搭建交流平台，人民日报、新华社等十数家中央媒体与来自内蒙古体校、学校、协会、俱乐部的各位代表聚焦实际、突出特色，紧紧围绕搭建青少年竞赛体系、训练体系、健康促进体系和深化体教融合等主题，介绍分享了内蒙古青少年体育在不同领域中的主要成就和经验做法。

青少年体育是现代化体育事业的“起跑线”，建设体育强国的“第一棒”，对于立德树人、培根铸魂、引领风尚具有重要作用。近年来，为促进青少年体育发展，内蒙古坚持政策引领，以赛事为切入点，以学校为着力点，以健康为落脚点，深化体教融合各项措施落地落实。2022年，内蒙古体育部门与教育部门共同办赛，联合推出46项青少年体育赛事活动，积极拓宽青少年锦标赛参赛通道，同时广泛开展青少年体育俱乐部联赛，全区12个盟市626个俱乐部参赛，创新举办校际联赛，覆盖51所学校近6万名学生。此外，内蒙古还充分发挥区域优势，连续参与10届中俄蒙国际青少年运动会，各参赛项目队年均开展7次国际间青少年运动员互训活动。

内蒙古传统体育项目发展历史悠久，在大力开展体育项目进校园活动中，内蒙古定位传统体育项目发展，“搏克”“射箭”“蒙古象棋”“国际象棋”等特色项目被列入校本课程。内蒙古鹰眼射箭俱乐部从2016年起开展射箭项目进校园工作，截至目前共走进当地15所学校，俱乐部负责人宇翔表示：“射箭不单让孩子们学会开弓搭箭，还能学到文化知识，提高身体素质。统计，我们在6年时间里普及青少年5万多人，从中选拔青少年射箭队员1000多人，给市专业队输送人才近100人。”除了推动特色项目进校园，内蒙古还鼓励各中小学优化体育课程设置，丰富课余体育训练活动，足球、篮球、排球、橄榄球、曲棍球等20多个体育项目走进600多所中小学校和幼儿园，推动“一校一品”“一校多品”建设。（下转第二版）



呼伦贝尔市青少年参与冰雪活动。

合法、规范的组织规则 ——体育仲裁机构独立、公正、专业运行的保障

福州大学 李智

新修订的体育法明确规定建立体育仲裁制度，由国务院体育行政部门组建体育仲裁委员会。以此为契机，制定《中国体育仲裁委员会组织规则》（以下简称《组织规则》），设立中国体育仲裁委员会，是满足我国体育纠纷解决实际需要、落实体育法要求的重要举措。《组织规则》围绕保障、提升体育仲裁机构独立性、公正性、专业性的总体目标，对体育仲裁委员会组织制度、仲裁员制度、监督管理制度等具体制度作出规定，是体育仲裁委员会设立与运行的重要依据，为推动建设现代化的中国体育仲裁机构提供了坚实的制度保障。

一、突显体育仲裁委员会的独立性

保障体育仲裁委员会机构设置与运行独立，事关体育仲裁委员会的认可度与裁决的公信力。《组织规则》对此作出了明确规定：首先，承袭体育法的规定，在总则中提纲挈领地规定体育仲裁依法独立运行，不受行政机关、社会组织和个人的干涉。其次，强调体育仲裁委员会组成人员来源的广泛性和代表性。体育仲裁员代表由体育行政部门代表、体育社会组织代表、运动员代表、教练员代表、裁判员代表以及体育、法律专家共同组成。再次，仲裁委员会的组织机构设置秉持“决策权、执行权、监督权相互分离、有效制衡、权责对等的原则”，分工合作组织开展仲裁活动。最后，仲裁员由体育仲裁委员会决定聘任与解聘，依法独立处理体育纠纷，有权获得履职应有的职权和工作条件，其人身、财产安全受到保护。

二、确保体育仲裁委员会的公正性

体育仲裁委员会作为中立的体育纠纷解决机构，

理应公正地对待双方当事人，督促仲裁员根据法律、事实与相关规则，作出合法合理的裁决。为此，《组织规则》通过两方面的制度安排，确保体育仲裁委员会的公正性。第一，加强对仲裁员的管理和规范。一方面，强化仲裁员的义务，要求仲裁员依法处理体育纠纷，保护当事人合法权益，恪守职业道德；另一方面，规范仲裁员的行为，明确禁止仲裁员存在偏袒当事人、私自会见当事人、接受请客送礼等十类行为，将督促仲裁员公正履职落在实处。第二，设立监事会，建立健全监督管理制度，既对组织机构、仲裁员、仲裁机构工作人员的行为进行监督，也对申请受理、办案程序等仲裁活动开展监督。监督过程中，对于违反法律法规及有关规定的仲裁员与工作人员，视情节予以惩戒，严重者予以解聘。

三、提升体育仲裁委员会的专业性

体育纠纷往往同时涉及体育问题与法律问题，专业性较强。比如，与兴奋剂有关的纠纷，即可能涉及兴奋剂检查、检测、违规认定等兴奋剂专业知识。正因如此，不断增强体育仲裁委员会的专业性，满足体育纠纷解决的需求，成为建设体育仲裁机构的重要目标。《组织规则》从体育仲裁委员会组成人员、仲裁员培训与考核制度、仲裁保障措施等三方面，着力提升体育仲裁机构的专业性。第一，提升体育仲裁委员会内部治理的专业性。比如，体育仲裁委员会三分之二以上的组成人员应当具有八年以上体育或法律教学、科研和实务经历。第二，提升仲裁员的专业性，规定仲裁员培训与考核制度。仲裁员负有参加岗前培训和履职培训义务，体育仲裁委员会依考核标准对仲裁员进行考核，对不合格的仲裁员予以解聘。第三，完善专业的仲裁基础设施，保障顺利开展体育仲裁活动所需的专门场地与专业设备。